

ИЗ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В ОРЕНБУРЖЬЕ

Kaspruk L. I. *

Резюме: Отражены некоторые историко-медицинские аспекты становления и развития санитарно-эпидемиологической службы в Оренбургской области.

Ключевые слова: Санитарно-эпидемиологическая служба, история.

FROM HISTORY OF DEVELOPMENT OF SANITARY- EPIDEMIOLOGICAL SERVICE IN THE ORENBURG REGION

Kaspruk L. I.

Summary: Reflected some historical and medical aspects of formation and development of sanitary-epidemiological service in the Orenburg region.

Key words: The sanitary-epidemiological service, history.

В Оренбургской области, как и по всей стране, начало развития санитарно-эпидемиологической службы было связано с периодами борьбы и ликвидации инфекционных заболеваний. Так, например, в 1905 г. ликвидация холерной эпидемии была вопросом государственной важности. В 1907 г. в Оренбурге были созданы четыре санитарно-благотворительных попечительства, которые, находясь в ведении санитарной комиссии, должны были стать посредниками между населением и городским управлением в деле охраны здоровья населения.

Первая мировая война усугубила эпидемиологическую обстановку. Этапы становления дезинфекционной службы Оренбурга в дореволюционной России: от дезинфекционных обозов, дезинфекционных складов, дезотрядов — до прачечных с дезинфекционными камерами и определения их в самостоятельные структуры.

* Оренбургский государственный медицинский университет

Каспрук Людмила Ильинична — д.м.н., проф. кафедры общественного здоровья и здравоохранения; kaspruk61@yandex.ru

Началась Гражданская война, новая власть столкнулась со сложной санитарно-эпидемиологической обстановкой, инфекционные заболевания широко распространились среди населения. Решением I съезда Советов Оренбургской губернии (март 1918 г.), был создан губернский здравотдел, а при нем санитарно-просветительный и санитарно-эпидемический подотделы, которые в дальнейшем развернули работу по борьбе с эпидемиями. На них были возложены и функции по охране материнства и детства.

К 1921 г. сеть санитарных учреждений была представлена в Оренбурге следующим образом: городской дезотряд (7 чел.), сан-бактериологическая лаборатория (4 чел.), санитарный надзор (5 чел.). При этом в Каширинском и Орском уездах соответственно дезотряд (3 чел.) и санитарный надзор (2 чел.). 15 сентября 1922 г. принят Декрет Совета Народных Комиссаров РСФСР «О санитарных органах республики». После принятия этого документа по всей стране, в том числе и в Оренбурге, началось создание сети санитарно-профилактических учреждений. В сентябре 1924 г. в Оренбурге проходил II губернский медико-санитарный съезд, на котором была дана характеристика начального этапа формирования государственной санитарно-эпидемиологической службы города.

Большим испытанием для системы здравоохранения стала Великая Отечественная война 1941—1945 гг. Главной задачей являлось предупреждение распространения эпидемических заболеваний. Для этого пришлось перестроить практически всю санитарно-эпидемиологических станций, увеличить штат. Оренбург находился в глубоком тылу, куда прибывало много эвакуированных и раненых, поэтому профилактика, несомненно, имела огромное значение.

В 1956—1957 гг. в большинстве сельских районов была произведена реорганизация санитарно-эпидемиологической службы, ликвидация самостоятельных санитарно-эпидемиологических станций и создание вместо них санитарно-эпидемиологических отделов в составе районных больниц.

В 1963 г. было принято постановление «О государственном санитарном надзоре СССР». Этим документом были восстановлены прежняя структура и функции государственной санитарной службы, создана основа для ее дальнейшего развития.

В 1991 г. принят Закон РСФСР «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения». Этим законом впервые в отечественной истории на законодательном уровне было введено регулирование общественных отношений в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения. В результате реализации комплекса организационных, профилактических и

противоэпидемических мероприятий санитарно-эпидемиологическая обстановка в области остается стабильной.

Литература

1. Борщук Е. Л., Кудрин В. И., Быстрых В. В., Зебзеев В. В., Шерстнев В. М., Афанасьева М. М., Колпаков В. А., Из истории санитарно-эпидемиологической службы в г. Оренбурге. — Оренбург, 1998. — С. 27.
2. Служба во имя здоровья. Очерки истории санитарно-эпидемиологической службы Оренбургской области / под ред. Вяльциной Н. Е., Неплохова А. И., Богданова Н. Г. — Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2012. — С. 12—26.

ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ СТАРШИНЫ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ, ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ДЕРГИЛЕВА ЕГОРА ИВАНОВИЧА (1920—2000)

*Кистенева О. А., Селезнева М. В., Кистенев В. В. **

Резюме: В статье исследуется жизненный путь уроженца Белгородчины, старшины медицинской службы Дергилева Е. И. За образцовое выполнение боевых заданий на фронте в 1943 г. ему было присвоено звание — Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Ключевые слова: биография, Дергилев Е. И., старшина медицинской службы.

* Белгородский государственный национальный исследовательский университет, г. Белгород.

Кистенева Ольга Алексеевна — кандидат исторических наук, доцент кафедры факультетской терапии (и кафедры всеобщей истории) kisteneva@bsu.edu.ru .

Кистенев Виталий Валентинович — к.и.н., доцент, кафедра теории и истории культуры, Белгородский государственный институт искусств и культуры.

Селезнева Маргарита Владимировна — студентка Медицинского института Белгородского государственного национального исследовательского университета.